

□文/呼和浩特晚报记者 马妍 李娟

□图/呼和浩特晚报记者 许婷

15分钟能干什么？能去哪里？在本市很多小区门口、社区门口，都张贴着“15分钟便民生活圈指引图”，药店、菜市场、学校、银行等生活配套服务都被标注得一清二楚。您身边的“15分钟便民生活圈”到底可以给生活带来哪些不同？我们一起去看看吧。

便民市场、公园、医院、避难场所……

“15分钟便民生活圈”你了解多少？

幸福生活触手可及

周六清晨，居住在锅炉厂小区的张大爷牵着自家的宠物狗下楼，没用两分钟便来到了小区健身区，开启健康生活的一天。小区里装设了三套健身器材，极大地满足了本小区居民锻炼身体的需求，同时也丰富了小区居民的闲暇生活。张大爷简单地热身后，便牵着宠物狗来到距离小区不足50米的口袋公园，在这里，张大爷和他的宠物狗一起度过晨练时刻。

自从口袋公园落地工农兵十字路口西南角和东北角后，辖区居民们健身娱乐的地方又增加了一处。天气适宜的时候，不少退休的大妈们不约而同选择在这里跳广场舞，大爷们相约几个邻里好友在口袋公园中的凉亭里打扑克、下象棋，一片和谐幸福的景象。“对于咱们老百姓来说，幸福感就取决于能否在家门口满足医疗、教育、文化、体育、养老等方面的需求，因此城市的公共服务设施是否完善就显得至关重要。步行15分钟就能满足日常所需，就是属于老百姓的幸福。”张大爷说道。

为了给市民提供便利服务，海西路街道办事处综合路社区设立了两家为老服务餐厅，分别位于综合路社区新时代文明实践站一楼和温馨家园小区内。周边居民只要步行500米就能找到一家为老服务餐厅，很大程度地解决了辖区独居老年人的吃饭问题。为老服务餐厅不仅饭菜可口，菜品齐全，而且价格亲民。

“热腾腾的饭菜不止解决了我们的用餐需求，更是让我们感受到社区对我们的关心关爱。”辖区内的王阿姨在为老餐厅用餐时表达了自己的心声。

在义和巷社区的“15分钟便民生活圈”里，不仅有便民市场、卫生服务中心，还有运动场地和公园，市民的生活因此而便利和充实。义和巷社区党委书记王杰义表示：“居民步行15分钟所到达的范围内，既能解决一日三餐、购物、上学、简单的诊疗等生活‘刚需’，还能找到运动场所、公园等，满足休闲需求的同时又提升了生活品质。下一步，我们将在社区生活圈已有配置

的基础上做加法，补齐功能，以社区人视角创设新的社区活力点、生活品质提升点。”

环河街办事处则在打造“15分钟便民生活圈”的过程中，创建了“一站式”的居民区服务站模式。“我们以居民区为基本服务单元，以居委会和居民区活动室为服务窗口，以政府资源配置和社区自助互助为主要方式，提供涵盖‘党群、政务、生活、法律、健康、文化、社区管理、自治特色’等8大类百余项基本服务，让居民享受就近便捷的多种服务。”环河街街道宣传委员麻昕艳表示。

所谓“15分钟便民生活圈”，就是以居民所在小区为中心，15分钟的步行时间可到达范围内，有学校、医院、商场、银行等公共设施，可以让居民不出“圈”就满足衣食住行的生活基本需求。通过构建适宜居住、就业、学习等“服务圈”，提高居民生活品质。如今，“15分钟便民生活圈”不仅仅成为基层服务的载体，也成为展现城市品质生活、不断提升居民幸福感的新窗口。



“圈中”便民市场，供居民就近买菜。

提高灾害预防能力

“15分钟便民生活圈”还有一个重要的组成部分，那就是防震减灾，但是许多市民并不是很了解。大学西路街道的内大社区就创建了综合的减灾示范社区，我们一起看看吧。

内大社区辖区的内大小区是一个老旧小区，社区居民楼内的减灾基础设施不完善，给社区防震减灾工作带来诸多困难和隐患。为此，社区不断健全防震减灾组织机构体系为居民群众服务，督促物业在居民楼里添置了灭火器、铁

锹、手电筒，还成立了义务消防巡查队。社区工作人员与社区志愿者定期积极劝导小区内占用消防通道从事商业活动的商贩撤离消防通道，禁止占道经营，降低灾情风险。

“我们社区非常重视精细化网格管理工作，每个小区均设有网格长、网格员，网格员不定时在小区内排查，一经发现安全隐患及时上报，第一时间为居民解决存在的安全隐患，保证居民生命财产安全。社区还发动辖区党员志愿者和

青年志愿者，组成转移疏散引导员6名，应急抢险队员10名，医疗救助人员6名，最大限度减少人员伤亡和财产损失，制定和完善社区应急救助预案。在提升辖区便民生活的过程中，我们突出便利化，完善社区商业设施布局，科学引导菜市场、药店、早餐网点、家政服务网点等业态发展，打造‘15分钟便民生活圈’，支持‘小商户’参与保障‘大民生’，留住‘烟火气’‘人情味’，让城市更有温度。”内大社区副主任崔金浩表示。